

展示丝路风情 探寻合作机遇

——甘肃文化旅游(北京)推介会举行

新甘肃·甘肃日报记者 白永萍

9月16日,以“聆听交响丝路·畅游如意甘肃”为主题的甘肃文化旅游(北京)推介会在北京国际饭店举行。

推介会现场,宾客云集,暖意融融。这边,甘肃文旅部门负责人、文旅推介官、非遗代表性传承人及企业、媒体代表齐聚,带来陇原大地沉淀千年的文明印记,以生动的形式展现壮美山河的磅礴画卷与多彩民俗的鲜活气息,让丝路文化气息扑面而来;那边,北京文旅部门负责人、重点文旅企业、旅行社及媒体驻足流连,在特色展台前品鉴甘肃风物,在深度洽谈中探寻资源互补合作契机。通过推介交流,“如意甘肃”的独特魅力被全方位感知,两地文旅交融的新路径、新可能在悄然酝酿。

千年文明“活”起来

“八千年前,大地湾先民烧制出彩陶雏形,在陶片上刻下中国文字雏形的神秘符号;在天水,伏羲氏一画开天,肇启文明,奠定了中华文明的根基……”推介会现场,甘肃文旅推介官以“华夏文明的发源地”为开篇,将嘉宾的思绪拉回到遥远的过去。

大屏幕上,历史画卷徐徐展开。甘肃是华夏文明的重要发祥地,武威雷台汉墓“马踏飞燕”的矫健姿态、敦煌莫高窟飞天的飘逸衣袂、平凉崆峒山黄帝问道的传说场景、庆阳周祖陵农耕文明的印记清晰呈现。

“大家现在看到的是悬泉汉简上记载的古代驿站路线,从长安到敦煌的80多个驿站中,70多个驿站就位于甘肃。”指着屏幕上的简牍复刻影像,推介官娓娓道来,“这些驿站就像古代的‘服务区’,保障着丝路商旅、使者、僧侣往来,让文明的血脉在这片土地上持续奔流。”

台下,与会嘉宾一边聆听,一边用手机记录,不少人感慨:“以前只知道丝绸之路

很有名,今天才明白甘肃是这么重要的一段,一定要去看看这些历史遗迹。”

非遗文创也正以更新潮的方式“圈粉”。非遗文创集市庆阳香包展台前,1200余件刺绣、香包作品色彩艳丽、纹样精美,牡丹、老虎头等传统纹样栩栩如生。“这是庆阳平绣技法做的书签,既留着老手艺的温度,又能放进书里伴读,贴合现代生活。”庆阳香包区非遗代表性传承人孟亭亭拿起一件绣着敦煌飞天的书签,细细介绍。

临夏州文化广电和旅游局带来的潮玩手办人气爆棚。以临夏牡丹为原型,将花瓣的柔美与潮流设计结合,粉白相间的“牡丹娃娃”眉眼灵动,透着传统文化的新活力。“我们不想让传统文化困在‘老古董’的标签里,就是要让它变潮、变活,走进年轻人的生活。”临夏州文化广电和旅游局节会宣传科副科长杨挚说。

自然人文“融”起来

“这里有除海洋和岛礁外几乎所有的地形地貌,堪称‘露天自然博物馆’。”随着甘肃文旅推介官的推介,大屏幕上切换出了张掖七彩丹霞的画面,阳光洒在山峦间,红、黄、橙、绿等色彩交织,宛如大地燃烧的火焰,引得台下发出阵阵惊叹。

“张掖七彩丹霞是全球罕见的地球奇观,我们集团旗下的张掖平山湖大峡谷景区融合了峡谷探险、地质科考、民族风情、自驾越野等多种体验,非常值得一游。”甘

肃文旅推介官接过话茬,向现场嘉宾进一步展示了甘肃的自然与人文交融之美,“除了丹霞,我们还有渭河源国家4A级旅游景区和兰州石佛沟国家4A级旅游景区,同样不容错过。”

“2100年前,汉代将士在此筑烽燧;650年前,明代工匠依险建关,成就‘天下第一雄关’。”嘉峪关市文旅推介官将“天下第一雄关”的故事讲得引人入胜,又指着屏幕上的关城夜游画面介绍,去年7月推出的《天下嘉峪关》灯光秀,用激光投影在古城墙上重现张骞出使、霍去病征战河西的历史场景,已成嘉峪关最热打卡地之一,“诚邀北京游客也为这关夜游而来,感受‘朝赏京华秋色,暮观雄关落日’的浪漫。”

张掖市文旅推介官带来的“彩虹张掖”特色线路,让现场嘉宾心动不已。“一日游串联丹霞、草原、雪山,邂逅千年佛像;二日游深度体验外星谷、冰沟丹霞的奇幻,再去张掖老街品尝搓鱼子、牛肉小饭;三日游漫步平山湖大峡谷,在祁连鹿场听呦呦鹿鸣。”北京中韵国际旅行社负责人阎庆表示,“我们的老年团喜欢慢旅行,这些线路既能赏风景,又能品美食,完全契合需求。”

在甘南的推介环节,玛曲草原的牛羊如云、扎尕那的云雾缭绕、阿万仓湿地的候鸟群飞,让现场观众仿佛置身甘南高原。“甘南是离内地最近的雪域高原,也是户外天堂。”甘肃文旅推介官说,游客可以策马草原、触摸云朵,在纯净天地间感受心灵的宁静。

此外,甘肃公航旅集团打造的张掖国际露营基地、永靖黄河三峡自驾游基地、永昌北海子沙枣林自驾游露营基地、康县花桥房车露营地等四大露营地,形成了“多元住宿+复合配套”的轻度假网络,让“星空下入眠、晨曦中醒来”成为可能。

合作之路“宽”起来

“我今天是代表中青旅控股股份有限公司和嘉峪关君和国际旅行社有限责任公司签订战略合作协议的。”在当天上午的签约环节,随着10家文旅企业代表的落笔,一份份涵盖客源互送、线路开发、研学合作的协议,将两地文旅合作推向高潮,也为甘肃文旅资源走向华北市场搭建起了坚实桥梁。

“我们和甘肃合作多年,之前推出的‘丝路文化研学游’特别受北京家长欢迎。”中青旅控股股份有限公司高级经理李伟说,此次签约后,将结合莫高窟、长城等资源,设计更有深度的研学产品,“让北京孩子走进甘肃,亲手触摸汉简、临摹壁画,在历史现场感受中华文明的厚重。”嘉峪关君和国际旅行社有限责任公司董事长刘勤学同样充满期待:“我们主打研学旅行,希望通过合作,让长城文化、丝路精神影响更多青少年。”

甘肃省文化和旅游厅党组成员、副厅长王治纲在致辞中提到,今年1至8月,甘肃接待北京游客212.42万人次,同比增长5.8%。北京是甘肃重要的客源地市场,希望依托北京的资源优势,推动甘肃文旅从“资源优势”向“产业优势”转变。

北京市文化和旅游协会副会长兼秘书长石建忠对甘肃文旅发展成果赞不绝口。他表示,甘肃的文化体验游、自然研学游已成为全国文旅市场的“现象级IP”。两地文旅资源互补性强,期待通过合作实现客源互送、市场共拓、资源共享。

推介会进入尾声,企业洽谈依旧热闹非凡。甘肃文旅从业者与北京同行代表围绕线路细节、服务标准深入交流;途易乐(北京)旅行社负责人孟乐则与张掖市文旅代表探讨个性化定制服务,“我们的客户注重深度体验,希望能为他们设计专属的丹霞徒步、非遗体验行程,让北京游客真正走入甘肃、读懂甘肃。”

全省招商引资工作调度暨第三十一届兰洽会签约项目落地推进会召开

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者曹立萍)9月17日,全省招商引资工作调度暨第三十一届兰洽会签约项目落地推进会在兰州召开。副省长王兵出席会议并讲话。

会议强调,各地各部门要深入贯彻落实省委省政府关于招商引资工作的决策部署和全省招商引资暨优化营商环境大会精神,深入开展“引大引强引头部”行动,全力推进招商引资能全省经济社会高质量发展。要科学研判形势、坚定发展信心、把握发展机遇,持续提升招商引资工作主动性、精准度和竞争力。要坚持目标导向、问题导向,突出精准、高效、专业,加强项目储备论证,提升土地集约利用水平,完善基础设施配套,聚力推动项目早落地、快开工。要层层压实责任,强化部门协同,完善工作机制,凝聚工作合力,确保全年招商引资目标任务顺利完成。

会上,省商务厅通报了全省1—8月招商引资工作情况,省自然资源厅和兰州、庆阳市政府作了交流发言。会议以视频形式开至市(州)一级。

“红星照耀中国·‘两点一存’耀华夏”网络主题宣传活动在庆阳启动

本报庆阳讯(新甘肃·甘肃日报记者安志鹏)9月17日,由中央网信办网络传播局指导、省委网信办主办的“红星照耀中国·‘两点一存’耀华夏”网络主题宣传活动在庆阳大剧院启动。

启动仪式分星火燎原·开篇、精神丰碑·致敬、薪火相传·启航三个篇章,以主题宣传片《‘两点一存’的时代回响》启幕,依次表演大型红色革命题材话剧《哈达铺的灯光》、情景剧《情义庆阳》、原创AI情景剧《南梁记忆》、民族歌舞剧《苏维埃政府成立》片段和红歌联唱《绣金匾》《军民大生产》等。

未来两天,参加活动的媒体记者、正能量网络名人将前往华池县陕甘边区苏维埃政府旧址、南梁革命纪念馆、长征国家文化公园南梁革命根据地作为“党中央和各路长征红军落脚点、八路军主力奔赴抗日前线出发点、土地革命战争时期全国硕果仅存完整革命根据地”“两点一存”的伟大功勋,以及革命老区庆阳高质量发展的生动实践。

武威市入选央视《绿水青山中国答卷》20个代表性城市

本报武威讯(新甘肃·甘肃日报记者金奉乾)近日,20集大型系列片《绿水青山中国答卷》在央视综合频道(CCTV-1)18:20推出。该片由中央广播电视台总台与生态环境部联合推出,武威作为该系列片的20个代表城市之一,在系列片第15集《叠翠祁连 绿染武威》中播出。

武威地处全国生态格局“北方防沙带”的核心区域,生态环境极其脆弱,是全国荒漠化防治的最前沿。近年来,武威市按照“南护水源、中保绿洲、北固风沙”总体布局,科学开展国土绿化和防沙治沙,全力以赴推动“三北”工程建设,聚力打造全国荒漠化治

(接1版)审议省人民政府关于提请审议《甘肃省开发区条例(草案)》《甘肃省实施〈中华人民共和国民营经济促进法〉办法(草案)》《甘肃省农村集体财产管理条例(草案)》的议案;审查批准市、自治县报批的2件地方性法规和1件单行条例;听取和审议省人民政府关于2024年度金融企业国有资产情况的专项报告、2024年度国有资产情况的综合报告;听取和审议省人大常委会执法检查组关于检查《中华人民共和国黄河保护法》《甘肃省黄河流域生态保护和高质量发展条例》《甘肃省红色资源

保护传承条例》实施情况的报告;审议省人大常委会调研组关于全省民族法治建设情况的调研报告;审议省人大教育科学文化卫生委员会关于提请审议《甘肃省人民代表大会常务委员会关于促进文化和旅游深度融合推动文化旅游产业高质量发展的决定(草案)》的议案;听取和审议省人民政府关于省十四届人大三次会议代表建议办理情况的综合报告;听取和审议省人大常委会执法检查组关于检查《中华人民共和国黄河保护法》《甘肃省黄河流域生态保护和高质量发展条例》《甘肃省红色资源

保护传承条例》实施情况的报告;会议还研究了其他有关事项。

甘肃 拓宽开放之路 提升外贸水平

(接1版)

在通道建设的基础上,我省积极引进来走出去,融入全球经济。

今年以来,省商务厅组织召开全省海外协同招商工作座谈会,建立海外招商协同联动机制。陆海新通道运营甘肃有限公司积极对接东盟企业,东南亚的火龙果、青柚、榴莲等水果,以公铁联运方式抵达兰州。甘肃国际物流集团设立秘鲁海外仓,实现银精矿进口9100吨,助力省属企业在全球范围内实现资源优化配置。“中吉乌—阿”国际货运班列实现常态化发运,甘肃的工矿产品、农特产品及风电装备等以最快速度送往中亚。

制度型开放是高水平开放的显著标志。当前,甘肃正深入实施“优化营商环境全面提升”行动,聚力打造市场化、法治化、国际化、便利化营商环境,推动制度型开放,释放发展新动能。兰州至阿拉木图TIR线路开通,实现了“一单制”贯通,4天直

达中亚;兰州、敦煌航空口岸新开和复飞至莫斯科、阿拉木图、雅加达等9条客货运航线,“机坪直提”“抵港直装”“陆空联程”模式,助力跨境电商货物流经西安转关至兰州后直飞阿拉木图。

口岸是高水平对外开放的窗口。今年以来,兰州海关持续优化口岸营商环境,提升通关便利化水平。推出“进口铁路运输铜精矿”口岸+目的地“检验及远程视频监管”举措,将通关时间压缩超80%;推出“运抵直装”新模式,出口汽车从运抵至装车仅需2小时,JSQ专用车厢使整列运能提高50%;针对进口粮食易腐坏的特点,引导企业采用“铁路快通”模式,使哈萨克斯坦等国的粮食班列全程耗时仅4天,物流成本降低30%。

织密开放通道、做强开放产业、优化开放环境,甘肃正把“一带一路”最大机遇转化为高质量发展最大成效。

全省新闻“打假治敲”专项行动举报专区

举报电话:0931-8928798

举报邮箱:gsswxcbxw1516@163.com

通讯地址:兰州市城关区南昌路1648号(省委宣传部新闻处)

酒钢推动铝产业链补链强链

强信心 看发展

本报嘉峪关讯(新甘肃·甘肃日报记者于晓明)记者从酒钢集团获悉,日前,酒钢东兴铝业嘉信新材料公司废铝再生与绿色高端铝合金一体化升级项目试产仪式在定西市陇西县举行。该项目是酒钢集团落实国家“双碳”战略、推动铝产业链延链补链强链的重要举措,预计年新增产值20亿元,提供就业岗位110余个,实现利税超1200万元。

该项目依托酒钢集团东兴铝业陇西分公司现有年产35万吨电解铝产能,在年产5万吨高端铝合金生产线的基础上,新建一条年产6万吨高端铝合金生产线和一条年产3.5万吨再生铝生产线,并预留年产能6.5万吨再生铝发展空间。生产的产品涵盖2系、3系、5系、6系、7系等牌号的高端铝合金圆铸锭,以及A356再生铝合金产品。同时项目装备水平将在国内领先的基础上进一步升级,同步引入智能熔炼控制系统与水晶探伤技术,实时优化熔炼工艺参数与合金成分,大幅减少人为误差,实现产品内部缺陷100%精准识别,保障产品合格率稳定在99.8%以上。

该项目还创新采用“废铝再生+高端制造”一体化模式,将推动周边废铝回收产业向规范化、规模化发展,有效降低下游企业生产成本,形成“区域产业协同+绿色价值链”的双重优势。

聆听历史回响 厚植家国情怀

——陇原学子同上一堂思政大课

新甘肃·甘肃日报记者 苏家英
通讯员 郑芳生

9月15日至18日,全国大中小学生同上一堂“弘扬伟大抗战精神做光荣自豪中国人——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年”思政大课。我省广大学子于历史回响中,厚植家国情怀。

这堂思政大课由教育部会同中央网信办、人民日报社、国家文物局联合开展。课程内容针对不同学段学生特点、教学目标等,分为小学课程《众志成城》、初中课程《中流砥柱》、高中(中职)课程《精神丰碑》和大学课程《大国担当》四讲。

小学段课程《众志成城》9月15日播出,通过使用人工智能技术,让赵一曼家书等珍贵历史资料得以鲜活呈现,使孩子们受到一场身临其境的抗战精神洗礼。“在忻口战役中,全国军民齐心抗日,让我懂得了,‘众志成城’不是口号,而是每个中国人都为保家卫国挺身而出。”

州市城关区水车小学五年级学生杨懿轩说。

水车小学德育主任童桐说:“这堂课,从家国情怀的深刻诠释,到时代责任的生动解读,再到理想信念的深情引导,将‘小我’融入‘大我’的道理,讲得透彻而清晰。”

初中课程《中流砥柱》9月16日播出,以英雄后人讲述、走进百团大战纪念馆等创新形式,串联“擎起先锋之旗”“扬起领航之旗”“扛起担当之旗”三大板块,通过故事化、场景化的叙事,引导初中学生更好地理解中国共产党在抗日战争中的领导地位和伟大贡献。

庆阳市西峰区北街实验学校组织全体学生集中收看该课程后,各班级“趁热打铁”召开主题班会,引导学生们结合课程内容分享学习心得,深化学习认识。“这堂课贯通历史与现实,很好地激励孩子们做光荣自豪的中国人,争当新时代的好少年。”该校校长齐宁博说。

一段段黑白影像,一个个英雄

故事……9月17日播出的高中(中职)课程《精神丰碑》,将世界反法西斯战争特别是中国人民抗日战争的艰苦卓绝、辉煌胜利,再现于学生眼前。

课堂上,会宁县第一中学的师生们沉浸于实景模型所复原的历史场景中,深感震撼。“这堂课让我认识到,思政教学必须贴近历史、贴近现实、贴近学生。今后,我将更注重以情感人、以史明理,借助会宁丰富的红色资源,将长征故事和伟大抗战精神融入思政课堂,教育学生们真正理解‘强国有我’的时代使命。”该校思政教师杨乐说。

9月18日播出的大学课程《大国担当》,展示了世界反法西斯战争东方主战场的中国贡献。“烈士们怀着坚定的信念,在黑暗中前赴后继。他们用生命,换来了我们今天的一切。这段历史让我时刻铭记,和平应当被敬畏和珍惜。”兰州理工大学马克思主义学院2024级研究生刘泽辰认为。